

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

В О И М Я МИРА И СОЗИДАНИЯ

[Окончание.
Начало на 2-й стр.]

По мнению депутата, в уставе средней общеобразовательной школы и правилах для учащихся необходимо более и четче отразить роль и место комсомольских и пионерских организаций, ученического самоуправления в жизни коллектива учащихся.

Депутат указал на необходимость увеличения масштабов работы по трудовому воспитанию молодежи, отметил серьезные резервы и улучшения в ее военно-патриотическом воспитании.

Учителяница тбилисской средней школы имени И. Чавчавадзе депутат И. В. Лагидзе поделилась накоп-

ленным в Грузии первым опытом обучения детей с шестилетнего возраста. Она сообщила, что общеобразовательные школы республики готовятся начать реализацию школьной реформы уже в следующем учебном году.

Депутат сообщила о планах создания республиканского родительского общества, деятельность которого будет способствовать укреплению союза семьи и школы, дальнейшему улучшению процесса воспитания подрастающего поколения.

Депутат особо отметила высокую ответственность учителяства и заверила, что педагоги будут искать новые пути и формы повыше-

ния эффективности учебного процесса, соответствующие наиболее высоким требованиям, выдвинутым реформой, будут беззазорно служить делу воспитания нового человека в духе идеи коммунизма.

Обсуждение реформы школы, заявленный первый секретарь Кокчетавского обкома КП Казахстана депутат О. С. Кувшинев, вызвало глубокий интерес в широких слоях советского народа потому, что это один из самых насущных и злободневных вопросов нашей жизни.

Советский Казахстан, где до Октябрьской революции лишь менее двух процентов коренного населения могло читать и писать, сегодня стал землей целинного, четко

установить ответственность базовых предприятий за создание мастерских, учебно-производственных комплексов, учебных цехов и полевых столов.

На этом преряя по докладу закончились.

Верховный Совет СССР единогласно принял постановление «Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы».

Сессия переходит к рассмотрению вопроса об образовании Комитета народного контроля СССР под председательством А. М. Школьникова.

По вопросу об избрании Верховного Суда СССР выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. Кузнецов. Он сообщил, что Президиум Верховного Совета СССР внес предложение, одобренное партийной группой Советами Старейшин палат.

Верховный Совет СССР единогласно избирает Верховный Суд СССР во главе с председателем В. И. Теребиловом.

По следующему вопросу повестки дня — о назначении Генерального прокурора СССР принимается единогласно.

Вопросы, стоявшие в повестке дня сессии, рассмотрены. Первая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва объявляется закрытой.

(ТАСС)

СВЕТЛЫЕ ГОРИЗОНТЫ ПРОСВЕЩЕНИЯ

С ГЛУБОКИМ воодушевлением восприняли советские люди решения апелляционного Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, горячее одобрение повсеместного избрания Константина Устиновича Черненко Председателем Президиума

Берховного Совета СССР. В первых откликах, поступивших в редакцию, просвещенцы Узбекистана единодушно поддерживают миролюбивую политику партии и государства, выражают глубокую благодарность за заботу об учителях, о дальнейшем совершенствовании системы просвещения.



А. Маликов показывает ребятам как правильно произвести обрезку деревьев.
Фото Р. Альбекова.

СОВЕТУЯСЬ С НАРОДОМ

В ЯРКОЙ речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко на нынешнем Пленуме ЦК КПСС выдвинута обширная программа реформы школы. Для нас, работников просвещения, особенно ценно то, что в обсуждении проекта ЦК КПСС приняла участие вся страна: рабочие и ученики, учителя и домохозяйки, труженики села и службы. Решая особо важные и сложные вопросы, партия советуется с народом.

— Реформа школы,— не одноразовое мероприятие, — сказал Константин Устинович Черненко. А это значит, что и вперед успешное проведение в жизнь школьной реформы будет зависеть от каждого советского человека. Воспитание молодого поколения — дело архиважное, оно не терпит суетливости. Тут нужна целеустремленность и последовательность. Нет сомнения, что на этом нелегком пути под руководством коммунистов будут успешно решены все задачи. Поручу тому — участие всего народа в выполнении предначертаний партии.

Б. МИРАХМЕДОВ, учитель школы № 92, депутат Октябрьского районсовета народных депутатов. Ташкент.

УВЕРЕНЫ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

МЫ, ВОСПИТАТЕЛИ детского сада № 390, с огромным интересом и вниманием ознакомились с материалами состоявшегося 10 апреля Пленума ЦК КПСС, с речью на нем Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко.

Каждый день, каждый час чувствуем мы заботу партии о нас, педагогах, воспитателях. И вот новое тому подтверждение: «...С 1 сентября начнется поэтапное повышение зарплаты учителям и другим работникам народного образования в среднем на 30—35 процентов. Эта мера коснется шести миллионов человек. Она потребует около трех с половиной миллиардов рублей в год».

Это ли не лучшее подтверждение миролюбия нашей страны, нашего народа! Немного найдется на Земле государства, способных выделить колоссальные денежные средства на нужды образования, когда в мире так неспокойно, когда на Западе неустанные твердят о неизбежной войне.

Такая политика родной Коммунистической партии успокаивает, вселяет уверенность в то, что завтрашний планет будет мирным, что разум восторжествует.

А. ОХАПКИНА, заведующая детсадом № 390. Ташкент.

САМЫЕ СПРАВЕДЛИВЫЕ СЛОВА

НЕСКОЛЬКО лет прошло с тех пор, как я закончила школу № 17 Ташкента. Но очень часто и в трудные, и в радостные моменты жизни вспоминаю свою школу, первую учительницу — ее добрые руки, ее увлеченность, умение привить всем ребятам любовь к учебе. Сейчас, став уже взрослым человеком, понимаю, как это трудно — быть учителем, находить подход к каждому ребенку — умному и не очень, хорошо воспитанному и плохо знающему нормы поведения, счастливому и, может быть, в чем-то обделенному судьбой. Поэтому, как высшее проявление гуманистичности и справедливости социалистического образа жизни, горячо приветствуя большую заботу о учителе, выказыванную в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко.

Ведь все мы знаем — если учитель счастлив, счастливы и дети, ибо такой педагог делает все для того, чтобы учеба была интересной, а отдых — полезным и познавательным.

И. МАТВЕЕВ, студент ТашПИ.

С наступлением теплых весенних дней закипела работа на приусадебном участке школы № 9 Ташкентского района. Учащиеся школы рыхлят землю, высаживают рассаду цветов и кустарников. На снимке: учитель школы

ПРОЗВУЧИТ ГОЛОС ВОЖДЯ

АКТИВНУЮ подготовку к предстоящему коммунистическому субботнику ведут педагогический коллектив и учащиеся средней школы № 26 им. Ф. Юлдашева Пайзарского района. В нем примут участие более 1.000 человек — пионеры, комсомольцы и педагоги.

В школе № 25 Вадикентского района Бухарской области обучаются и воспитываются более 600 детей. К сорокалетию образования коллектива уже обсудил и наметил соответствующие мероприятия по проведению «красной субботы».

Субботники занимают особое место в жизни наших учителей и учащихся, — говорит директор школы Назохат Сайдова. — Наше здание, рассчитанное на семилетнюю школу, было построено давно. Но время не стоит на месте: увеличилось число жителей кишлака, и школа стала средней. Не секрет, что уровень учебно-воспитательной работы в большой мере зависит от прочности материальной базы, основной которой является школное здание. Хорошо понимаю это, шефская организация — колхоз имени Ахубабаева (председатель Ш. Ибрагимов) решила помочь нам в этом вопросе и за свой счет построила для детей новое помещение на 624 места. В день коммунистического субботника 1983 года весь коллектив школы принял активное участие в уборке и очистке здания от строительного мусора, а через день, в понедельник занятия начались в новом здании.

Новое здание — это новые хлопоты и новые заботы. Именно об этом и говорилось на собрании, посвященном субботнику. Всю работу, которую следует выполнить в этот день, распределили между классами с

всем возрастом учащихся. Во главе с учителями-коммунистами и воспитателями организованы комсомольские, пионерские и октябрьские бригады, что, несомненно, обеспечит организованность и плодотворные результаты работы.

Приусадебный участок нового здания составляет полгектара. В день субботника ведутся беседы, лекции по изучению биографии и наследия В. И. Ленина. По ленинской тематике наши школьники пишут сочинения, рефераты.

В день субботника учащиеся отремонтируют классные помещения, предметные кабинеты, учебники и наглядные пособия. Комсомольцы сдадут 20 тонн металломассы, макулатуру, обуют спортивные площадки, побьют деревья, очистят арыки, посадят деревья и цветы.

Субботник проводится в одинаковом количестве времени на всех участках. Всего 150 ребят поначалу учатся в школе, а затем помогают рабочим в саду обрезать не нужные ветви деревьев, побелить стволы и взыскать почву. Часть учащихся отправится на колхозную ферму.

Члены школьного кружка «Красные следопыты» проводят субботники в домах участников Великой Отечественной войны и пенсионеров, помимо этого, пионеры собирают 5 тонн металломассы.

— В новом здании занятия проводятся в одну смену, — сказала в заключение директор. — О том, насколько это благотворно, сказывается на учебно-воспитательном процессе, говорить не приходится, это также помогает наилучшему проведению мероприятий огромной государственной важности. Словом, 21 апреля в коммунистическом субботнике самое активное участие примут 52 педагога и 620 учащихся.

С. САИДОВ, наш корр.

В ШКОЛУ—С ШЕСТИ ЛЕТ

В ДОКЛАДЕ члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Г. А. Алиева на только что завершившейся сессии Верховного Совета СССР подчеркнуто, что переход к обучению детей 6-ти лет, начиная с 1986 года, а на первом этапе обучение детей-шестилетов будет проводиться по единой программе как в школах, так и в старших группах детских садов.

В связи с этим у многих родителей, дети которых должны начать обучение с этого возраста, возникло немало вопросов о том, могут ли их мальчики стать школьниками по своим функциональным возможностям, т. е. насколько они созрели для тех нагрузок, которые им будут предъявляться в школе и сколь существенные различия в деятельности физиологических систем детей 6-7-летнего возраста.

Исследования гигиенистов, физиологов, психологов, практикующих работников привели к убеждению, что в настоящее время дети шестилетнего возраста по своим интеллектуальным возможностям заметно отличаются от своих сверстников предшествующих десятилетий. Акселерация (ускорение) физического развития выражалась в достоверном превышении массы тела на 0,5—2,3 кг, динамики правой руки на 1,3—2,1 кг, левой — 1—1,1 кг по сравнению с местными стандартами физического развития, зарегистрированными в 60-е годы.

Оказалось, что современные дети шестилетнего возраста имеют более высокие показатели физического развития по сравнению с их сверстниками предшествующих десятилетий. Акселерация (ускорение) физического развития выражалась в достоверном превышении массы тела на 0,5—2,3 кг, динамики правой руки на 1,3—2,1 кг, левой — 1—1,1 кг по сравнению с местными стандартами физического развития, зарегистрированными в 60-е годы.

В последние годы широко развились экспериментальные исследования в области изучения готовности детей 6-ти лет к систематическому обучению в школе.

Изучение готовности детей 6-ти лет к систематическому обучению в школе

анализ сведений, полученных на протяжении года наблюдений за детьми шестилетнего и семилетнего возраста, выявил, что с одной стороны, одновозрастные сдвиги в различных климатических зонах страны, в частности, в жарких районах Средней Азии, фактически до недавнего времени не были изучены. Между тем известно, что климат этих районов весьма специфичен, позволяет считать, что функциональное состояние данных физиологических систем детей-шестилетов достаточно близко к детям семилетнего возраста.

Определено, что выполнение стандартной мышечной нагрузки детьми шестилетнего возраста сопровождается приспособительными перestroйками, аналогичными детям семилетнего возраста.

В результате проведенных исследований получены данные о возрастных способностях функционирования сердечно-сосудистой системы, энергозатрат и динамики общей работоспособности на протяжении дня, недели и года пребывания в подготовительной группе детского сада.

Нашими данными о деятельности функциональных систем при различных состояниях организма детей шестилетнего возраста сопровождаются их функциональной готовности и систематическому обучению в школе.

М. ТАИРОВА, ст. научный сотрудник отдела физиологии детей и школьной гигиены УЗНИИПН.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ПОДВИГУ ДЕКАБРИСТОВ

Страницы героического прошлого Белоруссии, связанные с именами декабристов, воскрешают документы, поступившие из Могилевского областного краеведческого музея. Здесь готовится новая экспозиция к 160-летию восстания на Сенатской площади.

В 1823 году Южное общество разработало план государственного переворота. В нем, в частности, предусматривалась арест императора во время царского смотра войск в Бобруйской

крепости и поход на Москву. Но накануне приезда Александра I выступление отменено — сошли его преждевременным и нереальным.

Через пятьдесят дней после событий на Сенатской площади восстал Черниговский полк. Под командованием С. Муравьева-Аpostola и М. Бестужева-Рюмина мятежники двинулись по Украине, рассчитывая соединиться с единомышленниками. У Белой Церкви их обстреляли приводы

тесные, и выступление вновь было отменено. Известно, что в Белой Церкви погибли 150 человек. Власти, чтобы остановить движение, начали стрелять в людей из пушки. Всего погибли 150 человек. Власти, чтобы остановить движение, начали стрелять в людей из пушки. Всего погибли 150 человек.

Министерство просвещения УзССР выражает глубокое соболезнование методисту Республиканского методистского кабинета по воспитательной работе Л. В. Матвееву по поводу кончины его отца

МАМИНА Бориса Ивановича.

Редактор Ш. МАКСУДОВ.

«Учитель Узбекистана» («Учитувчилар газетаси») — орган Министерства просвещения УзССР и Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. Газета выходит по средам и субботам.

НАШ АДРЕС:
700000, ТАШКЕНТ,
УЛ. ЛЕНИНА, 41.

Телефоны: редактор 33-50-55, 32-54-10. Заместитель редактора — 32-53-45, 33-